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Introducción:                                                        
Objetivos del «Estudio Internacional AXA 
sobre Jubilación»
Tercera oleada del “Estudio Internacional AXA sobre Jubilación («AXA 
Retirement Scope») lanzado en 2005:

Estudio y comprensión de las actitudes con respecto a la jubilación.
Comparación de la percepción con la realidad: las personas trabajadoras
frente a las personas que se han jubilado normal o anticipadamente.
Análisis de los resultados de España desde un punto de vista internacional.
Consideración del lugar central de las personas mayores y de su futuro en 
la medida en que dicha población es cada vez más importante.
Un gran apuesta:
China está incluida en el perímetro del Estudio Internacional AXA sobre
Jubilación por primera vez: cinco áreas económicas, tres de ellas de gran
tamaño (Beijing, Shanghai, Guangzhou), y dos de tamaño mediano (Chongqing, 
Tianjin).

Un estudio de referencia sobre la jubilación
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Estructura de la muestra: 
- 300 personas trabajadoras con una edad de 25 años o superior / 300 personas 

jubiladas (o con jubilación anticipada) con una edad inferior a 75 años.
- Muestra representativa de las dos poblaciones en relación con los criterios

referidos a la edad, el género, la región, el tamaño de la comunidad y la actividad
laboral (de forma específica para las personas trabajadoras). 

Las entrevistas telefónicas fueron realizadas por TNS SOFRES

Duración del cuestionario: 20 minutos.

Fechas del trabajo de campo: Del 10 al 27 de julio de 2006

Metodología
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En el presente informe se utilizarán las siguientes definiciones:

Símbolos relativos a los/as Trabajadores/as y a los/as Jubilados/as: 

Trabajadores/as

Jubilados/as

¿Cómo se deben leer los resultados?
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La jubilación: cómo la ven, cómo la viven las personas
Trabajadores/as y Jubilados/as

- ¿La jubilación se corresponde con la vejez?
- ¿La jubilación es un período activo en la vida? 
- ¿Fortalece la jubilación los lazos familiares?
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P.14 Trabajadores/as: Idealmente, ¿a qué edad le gustaría jubilarse? - Jubilados/as: Si pudiera elegir
de nuevo, ¿a qué edad se habría jubilado?
P.13 Trabajadores/as: ¿A qué edad cree que se jubilará? - Jubilados/as: ¿A qué edad se ha jubilado?

1. ¿Cuál es la edad a la que las personas se quieren jubilar?

Trab.
Jub.

Edad media

Las personas trabajadoras sueñan con una jubilación anticipada a la edad de 56 años. Pero dichas
personas son conscientes de que no dejarán de trabajar antes de los 63 años.
Las personas jubiladas consideran que realmente se han jubilado a la edad adecuada.

61 años

62 años

63 años

56 años

Edad real de

jubilación

Edad ideal de 

jubilación
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Edad ideal de jubilación
Edad media

Fecha real de jubilación
Edad media

Los españoles trabajan hasta una edad tardía: la edad real de jubilación es la más alta de la muestra, a los 61 años. 
Las personas trabajadoras prevén asimismo una edad elevada para su jubilación, aunque su edad ideal se 
encuentra entre las edades más bajas, 56 años: existe una amplia diferencia entre sus deseos y la realidad prevista.

1. ¿Cuál es la edad a la que las personas desean jubilarse?

Trab.
Jub.56 

59 

60 

62 

60 

58 

60 

58 

62 

61 

64 

53 

55 

56 

56 

56 

56 

57 

57 

58 

59 

60 

China
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Bélgica 
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52 

59 

59 

60 

58 

58 

59

60 

61 

58 

59 

55 

61 

61 

61 

62 

62 

62 

63 

63 

64 

64 

China

Bélgica

Francia

Japón

Australia
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Reino
Unido

Alemania

España

EE UU

Portugal



«Scope AXA 2007 sobre Jubilación» – 3ª Oleada - España – Enero 2007 - 10P.16b Jubilados/as: ¿Se jubiló Ud. antes de la edad legal...? 
P.16c Jubilados/as:  ¿Su jubilación se debió a ...?

Sí
No

Jubilados/as

Jubilados / antes de la 
edad normal de 

jubilación

Circunstancias de la 
jubilación

Voluntaria, por elección
Impuesta por la empresa

2. ¿Las personas se jubilan antes de la edad normal de jubilación? 
¿En qué circunstancias?
Una mayoría de personas españolas jubiladas ha llevado a cabo una jubilación anticipada, en 
especial las personas menores de 65 años. En la mayoría de los casos se trató de una jubilación
voluntaria.

Norte: 51%

35%
65%

37%
63%
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68

63

60

55

55

54

42

35

35

34

34Francia

Italia

Japón

Australia

China

Portugal

Bélgica

Alemania

Reino
Unido

España

EE UU 85

82

72

72

72

71

70

69

65

59China

España

Alemania

Portugal

Bélgica

Francia

Japón

Reino
Unido

Italia

EE UU

% of « Sí »

Jubilados/ antes de la edad normal de jubilación Jubilados / Voluntaria, por elección propia
% de « Sí »

Jubilados

2. ¿Las personas se jubilan antes de la edad normal de jubilación? 
¿En qué circunstancias?
Los españoles se jubilan antes de la edad normal de jubilación con más frecuencia que las personas de otros países europeos, pero a 
menudo de forma obligada. 

(*)
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11%

89%

P.17 Trabajadores/as: ¿Le gustaría realizar un trabajo retribuido despúés de la jubilación? -
Jubilados/as: ¿Realiza Ud. un trabajo retribuido a pesar de la  jubilación?

35%

65%

Trabajo retribuido después de la 
jubilación

Jubilados/asTrabajadores/as

Sí
No

3. ¿Las personas realizan o tienen previsto realizar un trabajo retribuido
después de la jubilación?

Únicamente uno de cada diez jubilados trabaja realmente.
Pero más de un tercio de las personas trabajadoras afirma que le gustaría tener un trabajo retribuido
durante la jubilación. 
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8

16

16

5

10

9

11

10

4

11

50
67

62

61

58

50

49

46

35

35

28

26Italia

Francia

Alemania

España

Portugal

Reino
Unido

Bélgica

EE UU

China

Australia

Japón

% de “Sí”

3. ¿Las personas realizan o tienen previsto realizar un trabajo retribuido
durante la jubilación?
En España, al igual que en el resto de países salvo Japón, muy pocas personas jubiladas trabajan.
Los trabajadores/as españoles/as no son muy propensos a trabajar después de la jubilación, al 
igual que todos los europeos.

Trab.
Jub.
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65 años

65 añosLímite de edad
legal de

jubilación

P.15 Trabajadores/as y Jubilados/as: ¿Qué opina Ud sobre el aumento de la edad mínima de jubilaciones para hombres y 
mujeres?
P.16a Trabajadores/as y Jubilados/as: En su opinión, ¿cuál podría ser el aumento de la edad mínima de jubilación?

15%
2%

22%

61%

17% 3% 25%

55%

Están de acuerdo
No están de acuerdo
No están ni de acuerdo ni en 
desacuerdo
No saben

Jubilados/asTrabajadores/as

4. ¿Qué opinan las personas sobre el aumento de la edad mínima de jubilación?

Más de la mitad de los españoles no está de acuerdo con el aumento de la edad mínima de 
jubilación.
Existe consenso sobre el límite legal de jubilación en torno a los 65 años.

Trab.
Jub.
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65

45

51

45

55

41

40

52

37

28

9

73

64

63

62

61

55

53

46

44

29

8Japón

China

EE UU

Reino
Unido

Australia

Francia

España

Bélgica

Portugal

Italia

Alemania

% de personas que no está de acuerdo con el aumento del 
límite de la edad de jubilación

¿Cuál podría ser el aumento de la edad de 
jubilación?

Edad media%

4. ¿Qué opinan las personas del aumento de la edad mínima de jubilación?
El porcentaje de trabajadores/as españoles/as que no está de acuerdo con el aumento del límite de la edad de jubilación es más elevado
que el de los demás países encuestados.  

Trab.
Jub.

65 

65 

65 

65 

63 

63 

63 

61 

62 

58 

56 .
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P.13 Trabajadores/as: ¿A qué edad considera Ud que se va a jubilar? Jubilados/as: ¿A qué edad se 
ha jubilado?
P.19 Trabajadores/as: Personalmente, ¿hasta qué edad considera Ud que será capaz de trabajar? 
Jubilados/as: Personalmente, ¿hasta que edad cree Ud que habría sido capaz de trabajar? 
P.42 Trabajadores/as y Jubilados/as: En su opinión, ¿a qué edad es vieja una persona …? 
PREGUNTAS ESPONTÁNEAS

Edad media

5. ¿Hasta qué edad pueden trabajar las personas?
¿Se considera mayores a las personas cuando se jubilan?
Las personas jubiladas consideran que habrían podido continuar trabajando cinco años más
hasta su jubilación efectiva. 
Ambas poblaciones consideran que la tercera edad llega muchos años después de la jubilación.

Trab.
Jub.

Base : n=        Trab. n=              Jub.301 300

Menos de 65: 64 años, 65 y más: 67 y.o
Varones: 67 y.o, Mujeres: 65 y.o
AB: 68 y.o

Varones: 74 y.o, Mujeres: 76 
y.o
Levante: 78 y.o

AB: 65 y.o

78

75

66

61

64
63

Recordatorio de la fecha efectiva

de jubilación

Edad hasta la cual las personas

consideran que pueden trabajar

Edad a la que se considera

vieja una persona

Edad media
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Edad mediaEdad media

Edad hasta la que las personas 
consideran que pueden trabajar

Edad a la que las personas son 
consideradas mayores

Edad media

Recordatorio de la edad efectiva de 
jubilación

5. ¿Hasta qué edad pueden trabajar las personas? ¿Se considera mayores a 
las personas cuando se jubilan?
En España, al igual que en el resto de países del sur de Europa, se considera que las personas 
son mayores a una edad tardía. Pero la edad hasta la que se consideran capaces de trabajar se 
encuentra en torno al promedio.

Trab.
Jub.
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77%

23%

75%

25%

P.18 Trabajadores/as y Jubilados/as: ¿Cree Ud que las personas mayores de 65 años son 
buenos trabajadores?

Recordatorio de la 
edad efectiva de 

jubilación

Jubilados/asTrabajadores/as

Sí
No

63 61

6. ¿Las personas mayores de 65 años son consideradas como buenos
trabajadores?
Tres cuartas partes de los encuestados considera que las personas de 65 años todavía son 
buenos trabajadores.

¿Las personas mayores de 
65 años son buenos

trabajadores?
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95

95

91

79

78

77

77

79

72

79

61

92

92

92

83

76

75

74
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66

63

61China
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Francia
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Australia

Reino
Unido

EE UU

% de «Sí»

6. ¿Las personas mayores de 65 años son consideradas buenos
trabajadores?
La creencia en las capacidades laborales de las personas mayores de 65 años es una tendencia
generalizada. 

Trab.
Jub.
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palabra «Jubilación»? [PREGUNTA PRE-CODIFICADA - ESPONTÁNEA)]

Trab.
Jub.

7. ¿Cuáles son las ideas que se asocian de forma espontánea a la jubilación?

Base : n=        working, n=       retired301 300

- 11
2006

+19
20062006

+13

Menos de 45: 19%, 45 y más : 9%   DE: 7%

Varones: 13%., Mujeres: 22%        
Andalucia : 29% Norte : 9%

Varones: 44%., Mujeres: 33%

Este: 14%, Centro: 36%
Levante: 39%

DE: 10%

AB: 12%

2006
+6

Los españoles presentan unos sentimientos encontrados con respecto a la jubilación: por un lado, asocian la jubilación a paz y 
descanso, a contar con tiempo para uno mismo y a disfrutar de la vida; por otro, la jubilación les hace evocar asimismo el envejecimiento, 
la enfermedad y la dependencia. 

17

3

4

3

6

4

1

3

2

1

1

29

7

2

6

26

10

38

15

10

8

6

4

4

2

2

1

18

4

3

3

23

3DK

Otros

Sentimiento 

de inutilidad

Pobreza, dificultades financieras

Soledad, tristeza, aburrimiento

Muerte, vejez, dependencia, problemas de salud

Trabajo voluntario

Tiempo para dedicar a los demás

Actividades de ocio, deportes

Una vida diferente, una vida nueva, otra vida

Cuidar la familia, los hijos, los nietos

Sencillamente

no hacer nada

Finalmente podré disfrutar de la vida

Tiempo para hacer las cosas

que me gustan

Tiempo para uno mismo, libertad

Vacaciones, viajes

Descanso, paz y calma
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44
3540 39
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2526
3031

31
3337

23
26
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16

Portugal Bélgica Italia Japón China España Reino Unido Alemania Francia Australia EE UU

Jubilados En activo

31

52

4136

71

68

82

6671
7878

3751

55
64

66

72

73

76777885

Francia Australia Bélgica China Reino Unido Alemania EE UU España Italia Japón Portugal

%

7. ¿Cuáles son las ideas que se asocian de forma espontánea a la jubilación?
Del mismo modo que el resto de países del Sur de Europa y que Japón, los españoles son más pesimistas acerca de la jubilación que
muchos otros países.

+ Asociaciones
positivas

- Asociaciones
negativas
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P.41 Trabajadores/as: ¿Cuáles son las actividades y los proyectos que más le interesan cuando
se jubile?  Jubilados/as: ¿Cuáles son las actividades que realiza desde que se ha jubilado? 
[PREGUNTA PRE-CODIFICADA ESPONTÁNEA]

%Trab.
Jub.

8. ¿Cuáles son las actividades que las personas realizan o tienen previsto
realizar cuando se jubilan? 

301 300

Menos de 45: 7%, 45 y más: 13%

Varones: 10%, Mujeres: 20%

Varones: 18%, Mujeres: 11%

Varones: 10%, Mujeres: 25%  < 10 MIL : 9%

Norte: 21%  < 10 MIL habitantes: 6%

Norte: 30%

DE : 42%   Menos de 45: 60%., 45 y más: 47%

2006
+ 6

Las personas trabajadoras sueñan con viajar cuando se jubilen. Por su parte, los jubilados españoles no son muy activos: la familia
continúa siendo una prioridad,  y también hacen deporte, pasean…, y 2 de cada 10 jubilados no desarrolla ninguna actividad. 

25

2

1

2

2

5

2

4

4

3

4

19

5

19

14

10

18

14

20

2

2

3

3

3

3

3

3

6

7

8

9

13

15

55

Otros

Participar en grupos / asociaciones

Cuidar animales

Volver a la universidad u otros estudios

Visitar a la familia

Visitas / viajes de una jornada

Trabajo voluntario

Vida social, reuniones con amigos

Jardinería / DIY

Cuidar de uno mismo

Continuar trabajando

Pasear / Ir en bicicleta

Intereses culturales, lectura

No hacer nada

Un hobby, un interés especial

Deportes

Cuidar a la familia, los hijos, los nietos, la pareja

Viajar
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8. ¿Número medio de actividades realizadas?
Los jubilados del sur de Europa son menos activos que los jubilados de los países anglo-sajones. En relación con 
el número de actividades declaradas, los jubilados españoles se encuentran por debajo del promedio, ocupando
las últimas posiciones junto con los portugueses y los italianos.

Jubilados/asTrabajadores/as

Australia 2,4 2,9

Reino Unido 2,3 2,8

China 2,3 2,0

Francia 2,2 2,2

EE UU 2,1 2,5

Bélgica 1,9 2,1

Alemania 1,8 2,1

España 1,8 1,6

Portugal 1,6 1,5

Italia 1,5 1,5

Japón 1,5 1,7



«Scope AXA 2007 sobre Jubilación» – 3ª Oleada - España – Enero 2007 - 24

Sumario – ¿Cuáles son las actividades que las personas realizan o 
tienen previsto realizar cuando se jubilan? 

España Portugal Reino 

Unido

Francia Bélgica Alemania Italia EE UU China Japón Australia

Viajar Viajar Viajar Viajar Viajar Viajar Viajar Viajar Viajar Trabajo voluntario Viajar

55% 23% 48% 71% 48% 38% 27% 54% 39% 26% 55%

Cuidar a la 
familia

Cuidar a la 
familia

Un hobby, un 
interés especial

Cuidar a la 
familia

Cuidar a la 
familia

Deportes Un hobby, un 
interés especial

Un hobby, un 
interés especial

Deportes Un hobby, un 
interés especial

Un hobby, un 
interés especial

15% 17% 30% 24% 21% 19% 21% 27% 27% 24% 37%

Deportes Trabajo voluntarioJardinería / 
DIY

Jardinería / 
DIY

Un hobby, un 
interés especial

Un hobby, un 
interés especial

Cuidar a la 
familia

Cuidar a la 
familia

Pasear / Ir en

bicicleta

Viajar Trabajo voluntario

13% 10% 23% 13% 13% 16% 16% 18% 19% 20% 19%

Pasear / Ir en 

bicicleta

Cuidar a la 
familia

Jardinería / 
DIY

Jardinería / 
DIY

Jardinería / 
DIY

Deportes Cuidar a la 
familia

Un hobby, un 
interés especial

Cuidar a la 
familia

Un hobby, un 
interés especial

Un hobby, un 
interés especial

19% 22% 39% 36% 28% 36% 21% 34% 25% 29% 38%

No hacer 

nada

Cuidado 
personal

Un hobby, un 
interés especial

Cuidar a la 
familia

Cuidar a la 
familia

Viajar Un hobby, un 
interés especial

Viajar Pasear / Ir en

bicicleta

Trabajo voluntarioJardinería / 
DIY

19% 16% 36% 20% 24% 26% 18% 32% 20% 20% 29%

Cuidar a la 
familia

Pasear / Ir en

bicicleta

Pasear / Ir en

bicicleta

Intereses

culturales,

lectura

Viajar Jardinería / 
DIY

No hacer 

nada

Deportes Deportes No hacer nadaTrabajo voluntario

18% 13% 28% 20% 17% 22% 12% 21% 17% 18% 27%

2o

1o

3o

2o

1o

3o

Jubilados

Trabajadores



«Scope AXA 2007 sobre Jubilación» – 3ª Oleada - España – Enero 2007 - 25P.49 Trabajadores/as y Jubilados/as: ¿Cree Ud que los hijos deben prestar asistencia a sus padres jubilados? 

% de « Sí »

[PREGUNTA ASISTIDA]

9. ¿Cómo deben prestar asistencia los hijos a sus padres jubilados?

Trab.
Jub.

+7
2006

Los lazos familiares continúan siendo muy fuertes en España: una inmensa mayoría de españoles
considera que los hijos deben prestar asistencia afectiva, material y financiera a sus padres.

99

85

77

99

83

69
Financieramente

Por

medios 

materiales,

no financieros

Mediante

su presencia,

con visitas 

periódicas
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81

63

77

60

25

39

36

35

31

20

19

80

76

69

64

56

49

45

40

34

30

28Reino
Unido

Australia

Alemania

Bélgica

EE UU

Francia

Japón

Italia

España

China

Portugal
99

99

95

91

94

92

95

96

92

94

87

99

99

97

96

95

95

95

94

94

93

90Reino
Unido

Japón

Australia

Bélgica

Alemania

Italia

EE UU

China

Francia

España

Portugal

%

Mediante su presencia, con 
visitas periódicas

%

Financieramente

89

73

85

66

55

53

52

45

60

55

66

88

83

83

78

71

66

62

62

60

57

57Australia

Reino
Unido

Alemania

Japón

EE UU

Bélgica

Francia

Italia

España

China

Portugal
%

Por medios materiales, no 
financieros

9. ¿Cómo deben prestar asistencia los hijos a sus padres jubilados?

Trab.
Jub.

En todas las sociedades se presupone que los hijos visitan a los padres. En España, al igual que otros países del 
sur de Europa y China, los lazos familiares son más fuertes que en otros lugares y la asistencia prestada es
asimismo material y financiera. 
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La jubilación desde un punto de vista financiero
Trabajadores/as y Jubilados/as

- ¿La jubilación supone una mejora o un empeoramiento del nivel de vida?
- ¿Las personas se preparan y planifican su jubilación?
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P.20 Trabajadores/as: Tomando en consideración sus ingresos totales de su jubilación –prestaciones
estatales y privadas, ahorros y pensiones de la empresa-, ¿considera Ud que sus ingresos de 
jubilación serán más elevados, similares o inferiores a su último salario? - Jubilados/as: Tomando en 
consideración sus ingresos totales de su jubilación –prestaciones estatales y privadas, ahorros y 
pensiones de la empresa-, ¿considera Ud que sus ingresos de jubilación son más elevados, similares
o inferiores a su último salario? 

60%

14%

26%
65%

15%

21%

Más elevado
Similar
Inferior

Jubilados/asTrabajadores/as

1. ¿Los ingresos de jubilación son / serán más elevados o inferiores al último
salario?
Para la mayoría, los ingresos de jubilación son inferiores al último salario.
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68 75 65 77 81 69 61
85 78 92

22

12 11 21
13 11 23

20
1435

20 14 15 10 8 8 19

43

7 6
288

China EE UU Reino Unido España Australia Bélgica Italia Portugal Francia Alemania Japón

61 71 60 70 79 67 72 81 85 90

28
21 12 26 18 11 23 18

15 1021 18 16 14 12 10 10 9

50

8
55 2

China EE UU Reino Unido España Australia Bélgica Italia Portugal Francia Alemania Japón

Trabajadores/as

Jubilados/as

%

= No 
responde

1. ¿Los ingresos de jubilación son / serán más elevados o inferiores al último
salario?

En todos los lugares salvo China, la jubilación se corresponde, para la gran mayoría de personas, con una disminución de los ingresos. En 
España se ve afectado un número de jubilados por debajo del promedio, y el número de trabajadores/as que prevé dicha disminución
también se encuentra por debajo del promedio.
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P.22 Trabajadores/as: Tomando de nuevo en consideración sus ingresos totales de jubilación –
prestaciones estatales y privadas, ahorros, pensiones empresariales, etc.-, ¿Ud cree que el 
importe de sus ingresos de jubilación serán de…? - Jubilados/as: Tomando de nuevo en 
consideración sus ingresos totales de jubilación –prestaciones estatales y privadas, ahorros, 
pensiones empresariales, etc.-, ¿Ud cree que el importe de sus ingresos de jubilación es de…?

Totalmente suficiente
Suficiente

%

7

34

53

2

4
17

48

34

2

35

41

%

Jubilados/asTrabajadores/as

Insuficiente
Totalmente insuficiente
No responde

Suficiente

Insuficiente

2. ¿Son / serán suficientes los ingresos de jubilación?
Aunque los jubilados/as comunican dificultades financieras –dos terceras partes consideran que sus ingresos son 
insuficientes-, más de la mitad de las personas trabajadoras prevén unos ingresos suficientes.

55

65
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65

57

68

64

35

58

48

41

49

37

37

75

64

62

61

55

53

52

43

43

31

12Japón

Portugal

Francia

Italia

Bélgica

Alemania

España

Australia

EE UU 

Reino
Unido

China

«Totalmente suficiente + suficiente»
%

Con sólo una tercera parte de las personas jubiladas que considera que cuenta con unos ingresos
suficientes, España se encuentra entre los países que ocupan el último lugar. Las personas 
trabajadoras son más optimistas y presentan un porcentaje en torno al promedio

2. ¿Son / serán suficientes los ingresos de jubilación?

Trab.
Jub.



«Scope AXA 2007 sobre Jubilación» – 3ª Oleada - España – Enero 2007 - 32

30% 20%

50%

P.23 Trabajadores/as: ¿Cree Ud que su nivel de vida, mejorará, continuará igual o disminuirá
después de su jubilación? - Jubilados/as: ¿Cree Ud que su nivel de vida ha mejorado, continúa igual
o ha disminuido desde que se jubiló?

Mejorará / ha mejorado
Continuará igual / ha continuado igual
Disminuirá / ha disminuido

3. ¿La jubilación supone una mejora o un empeoramiento del nivel de vida?

A pesar de la disminución de los ingresos de jubilación, para la mitad de los españoles, la jubilación
implica una calidad de vida estable o mejorada.

36%
19%

46%

Jubilados/asTrabajadores/as
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%

30 27
48 35 26 33 28 43

65
49

40
50 57

37 52 63 57 62
48

29 47
39

17 16 13 12 10 9

21

6 4
1020

China España Italia Portugal Reino Unido Bélgica Australia EE UU Francia Japón Alemania

36 40 43 29 37 30 24
52 38 38

37
46 45 46

57 53 55 56
36 56 51

31 19 15 11 14 10 15 12 11

32

5
20

China España Italia Portugal Reino Unido Bélgica Australia EE UU Francia Japón Alemania

Trabajadores/as

Jubilados/as

=

En casi todos los países, la evolución del nivel de vida no se ve afectada por la disminución de ingresos y tiende a 
mantenerse. En España, la evolución del nivel de vida se encuentra en torno al promedio, al igual que las
previsiones de las personas trabajadoras.

3. ¿La jubilación supone una mejora o un empeoramiento del nivel de vida?
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861 1057

El 18% de la población trabajadora conoce cuál será el importe de sus futuros ingresos de jubilación

P.21 Trabajadores/as: Tomando en consideración sus ingresos totales de jubilación –prestaciones estatales y privadas, ahorros y pensiones empresariales, etc.-, conoce Ud bien el importe de sus futuros
ingresos de jubilación?

P.21b Jubilados/as: ¿Cuál es la cantidad mensual que Ud necesita para sus gastos domésticos?

Jubilados/as

Promedio en €

196 €

Cantidad media necesaria para
pagar los gastos domésticos

Importe medio de todos los
ingresos de jubilación

4. ¿Conocen las personas trabajadoras cuáles serán sus ingresos de jubilación y cuáles son los
ingresos de jubilación de las personas jubiladas?
Muchos trabajadores/as no conocen cuáles serán sus futuros ingresos de jubilación. Cuando se acerca el momento de la jubilación, los
trabajadores/as se preocupan más por conocer cuáles serán sus ingresos de jubilación. 
Entre los jubilados, los ingresos medios de jubilación son insuficientes para cubrir los gastos domésticos. 

Trabajadores/as

P..21a Jubilados/as: ¿Cuál es el importe mensual neto total de todos sus ingresos de 
jubilación?

Base : n=       300 
jub.

10
19 20 33

25-34 años 35-44 años 45-54 años 55 en adelante
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% de personas que conoce cuáles serán sus futuros ingresos
de jubilación

Trab.

54

39

35

34

33

27

27

26

18

15

20

Portugal

España

Francia

Italia

Bélgica

Japón

Reino
Unido

Australia

China

EE UU

Alemania

Los países del sur de Europa y Francia son los menos informados sobre sus futuros ingresos de jubilación.
4. ¿Conocen las personas trabajadoras cuáles serán sus ingresos de jubilación?

Trabajadores/as
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¡Advertencia!: Esta tabla no toma en consideración las diferencias de nivel de vida.

Jubilados/as

Las pensiones de los españoles se encuentran entre las más bajas de Europa y no cubren el importe requerido
para los gastos domésticos.

4. ¿Cuáles son los ingresos de jubilación de las personas jubiladas?

IMPORTE NETO MENSUAL DE

TODAS LAS PENSIONES

IMPORTE NECESARIO PARA

LOS GASTOS DOMÉSTICOS

DIFERENCIA entre el importe de las 

pensiones y los gastos domésticos

USA (US$ 3197)=2512 € (US$ 2258)=1774 € (+ US$ 939)= +738 €

Francia 1560 € 1835 € - 275 €

Alemania 1452 € 897 € + 555 €

Reino Unido (£ 868)=1287 € (£ 597)=885 € (+ £ 271)= + 402 €

Bélgica 1252 € 1490 € - 238 €

Japón (175925 ¥)=1186 € (226749 ¥)=1528 € (- 50824 ¥)= - 342 €

Italia 1130 € 1405 € - 275 €

Australia (1751 AUD) =1048 € (1382 AUD) =827 € (+ 369 AUD) = + 221 €

España 861 € 1057 € - 196 €

Portugal 579 € 621 € - 42 €

China (RMB 966)=95 € (RMB 1498)=147 € (- RMB 532)= - 52 €
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P.D Trabajadores/as y Jubilados/as: Ud …

¿Propietario o arrendatario?

Jubilados/asTrabajadores/as

Propietario
Arrendatario
Vive con la familia, los
amigos, los padres, los
hijos.

17%

73%

10%

5. ¿Son las personas propietarias de su casa?
La mayoría de los españoles son propietarios de su casa, en especial las personas jubiladas. 

3%
88%

9%
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%

1 2 2 3 6 3 3 2 2 4 211 15 9 9 22 11 14 18 5
35

86 88 83 88 85 75 86 80 91
63

13

84

Bélgica EE UU Reino Unido España China Portugal Italia Australia Francia Japón Alemania

Propietario
Arrendatario
Vive con la familia, los amigos, los padres, los
hijos

Trabajadores/as

Jubilados/as

En todos los países, una gran mayoría de personas es propietaria de su casa. Los españoles se 
encuentran por encima del promedio, en especial los jubilados/as.

5. ¿Son las personas propietarias de su casa?

2 5 5 17 18 19 15 5 2
27

4
17 20 10 10 10 15 28 39

18
44

81 78 75 73 72 72 70 59 54 52

17

67

Bélgica EE UU Reino Unido España China Portugal Italia Australia Francia Japón Alemania
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61%

39%

P.28 Trabajadores/as: ¿Ha empezado Ud a preparar su jubilación? 
P.29 Trabajadores/as: ¿A qué edad empezó Ud a preparar su jubilación? - Jubilados/as: ¿A qué
edad empezó Ud a preparar su jubilación?
P.30 Trabajadores/as: ¿A qué edad cree Ud que empezará a preparar su jubilación?

Sí
No

Trabajadores/as que ya
han empezado a preparar

su jubilación

Edad a la que las personas se empiezan a 
preparar para su jubilación

Trabajadores/as

6. ¿A qué edad empiezan a prepararse las personas para la jubilación?
La mayoría de los trabajadores/as todavía no han empezado a prepararse para su jubilación. Los varones y las
personas mayores de 45 años se preparan en mayor medida que otros grupos de población.

Trab.
Jub.

Base : n=       Trab. que no
han preparado su jubilación

155 

Edad a la que los trabajadores/as creen que
empezarán a preparar su jubilación

48 

26
32

37 39

25-34 años 35-44 años 45-54 años 55 en adelante

46 51

45-64 años. 65  en adelante

43 47
55

61

25-34 35-44 45-54 55 

50 

33 
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Edad de inicio de la preparación para la jubilación

Edad media

% de trabajadores/as que han preparado su jubilación

85

74

73

70

66

49

39

37

37

31

16Japón

China

Italia

Portugal

España

Francia

Alemania

Australia

Bélgica

Reino
Unido

EE UU

% de « Sí »

Los trabajadores/as se han hecho más previsores en la mayoría de los países, sobre todo los países
anglosajones, ocupando la última posición los países del sur de Europa y de Asia. El porcentaje de 
trabajadores/as que han preparado su jubilación en España se encuentra por debajo del promedio. La edad de 
preparación de la jubilación,  33 años, se encuentra en torno al promedio.

6. ¿A qué edad empiezan las personas a preparar su jubilación?

Trab.
Jub.

47 

55 

42 

50 

30 

53 

40 

40 

41 

37 

36 

37 

36 

34 

33 

31 

31 

31 

31 

31 

30 

28 Reino
Unido

EE UU

Australia

Bélgica

Francia

Alemania

Italia

España

Portugal

Japón

China
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%

23 28 22 32 24 17 23
38 24 26

37 39 40 38
48

44
40

51
45

43
56

38 38 32 40
19 33 42

18 32 18

25

26

China Reino Unido España Australia Italia Francia EE UU Bélgica Portugal Alemania Japón

Trabajadores/as

Jubilados/as

=

La tendencia general: una calidad de vida estable o mejorada después de la jubilación. En España, los jubilados/as y 
los trabajadores/as se encuentran por encima del promedio en relación con su calidad de vida.

7. ¿La jubilación supone una mejora o un empeoramiento de la calidad de vida?
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P.31 Trabajadores/as: Desde un punto de vista financiero, ¿qué hace Ud para garantizar sus ingresos de jubilación? Le rogamos tome en 
consideración sus ingresos totales de jubilación –prestaciones estatales y privadas, ahorros, pensiones empresariales, etc.-.  Jubilados/as: 
Desde un punto de vista financiero, ¿qué ha hecho Ud para garantizar sus ingresos de jubilación ? From a financial point of view, what had 
you done to secure your retirement income? Le rogamos tome en consideración sus ingresos totales de jubilación –prestaciones estatales y 
privadas, ahorros, pensiones empresariales, etc.-. PREGUNTA ASISTIDA

% de « Sí »

En España, la pensión proviene en primer lugar de la contribución legal (Seguridad Social), seguida de la 
contribución voluntaria del empresario o del propio empleado. 
La población trabajadora se basa más en soluciones individuales complementarias que lo que lo hacía en su
tiempo la población jubilada.

8. ¿Qué hacen las personas para garantizar sus ingresos de jubilación?

Trab.
Jub.

238

24

17

18

21

63

61

92

23

24

31

36

38

50

54

88

14
Ud dispone de dinero en acciones,

Bonos, fondos,...

Ud invierte en propiedad

inmobiliaria

Ud contribuye a un  seguro de

ahorro

Ud contribuye a un seguro

de vida

Ud cuenta con un plan de pensiones

individual (pensión personal)

Ud contribuye voluntariamente a

través de su empresario

Su empresario realiza una contribución

voluntaria por Ud

Ud contribuye de acuerdo con sus

obligaciones legales (Seguridad Social)
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Debido a la cantidad de respuestas “No responde”, no se harán publicos los resultados relativos a los jubilados/as.

162

P.32 Trabajadores/as: ¿Cuánto ahorra Ud al mes para su jubilación?

[PREGUNTA ESPONTÁNEA]

Cantidad media mensual ahorrada para la jubilación

P.32 Jubilados/as: ¿Cuánto ahorraba Ud al mes para su jubilación? Le rogamos tome en 
consideración todos sus ahorros de jubilación.

9. ¿Cuánto ahorran las personas al mes para su jubilación?
Los trabajadores/as ahorran como promedio 162 euros al mes para su jubilación.

Promedio en €

Trab.
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Base: personas que han empezado a preparar su jubilación

Advertencia: Esta tabla no toma en consideración las diferencias de nivel de vida entre los países.

Trabajadores/as

En España, la cantidad ahorrada es una de las menores, sólo por encima de Portugal y China.
9. ¿Cuánto ahorran las personas al mes para su jubilación?

EE UU (US$ 696)=547 €

Australia (652 AUD) =390 €

Reino Unido (£ 217)=322 €

Japón (36875 ¥)=249 €

Bélgica 216 €

Alemania 204 €

Italia 204 €

Francia 198 €

España 162 €

Portugal 108 €

China (RMB 625)=61 €
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P..26 Trabajadores/as y Jubilados/as: En su opinión, ¿quién cree Ud que debe ser responsable de 
proporcionar los ingresos de jubilación?

% de « Sí »

[PREGUNTA ASISTIDA]

10. ¿Quién debe proporcionar los ingresos de jubilación?

Trab.
Jub.

+14
2006

+13
2006

2006
+12

La mayoría de los españoles, tanto trabajadores/as como jubilados/as, consideran que el Estado
debe continuar siendo el principal proveedor de ingresos de jubilación. Una minoría significativa y 
creciente está de acuerdo con la responsabilidad individual y con la provisión de asistencia por
parte del empresario. 

93

44

49

95

47

43

El empresario

La persona

El Estado
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China
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Reino
Unido

El empresario

%

87

83

84

59

66
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44

50
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37

87
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74

70
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58
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34Italia

España

Portugal

China

Francia
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Reino
Unido

EE UU

Australia

La persona

%

10. ¿Quién debe proporcionar los ingresos de jubilación?

Trab.
Jub.

Los países anglosajones cuentan claramente con una perspectiva liberal, aunque consideran que el Estado
debe mantener un papel importante; y al contrario, los españoles y los portugueses son los que más
confían en el Estado.
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41

21

12
8

18

P.37bis Trabajadores/as y Jubilados/as: ¿Cuál de las siguientes respuestas considera Ud que 
describe mejor la situación financiera de la Seguridad Social en la actualidad? (pregunta nueva en 
2007).

%

17

42

24

11

6

77

17

Jubilados/asTrabajadores/as

Está en crisis
Tiene problemas graves
Tiene algunos problemas

No tiene ningún problema
No responde

%

40

41

11. ¿Cuál es la situación actual de la Seguridad Social?
Los trabajadores/as son más pesimistas sobre la situación actual del Sistema de Seguridad
Social, si bien sólo el 11% considera que está en crisis.
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35
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8Australia
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China
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Italia

Portugal

Alemania

Japón

% de “Está en crisis”

El problema de la Seguridad Social es subrayado de forma específica por las personas 
trabajadoras. 
Al contrario que en muchos países, en España este problema no se considera tan grave.

11. ¿Cuál es la situación actual de la Seguridad Social?

Trab.
Jub.
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continuará existiendo cuando Ud tenga 75 años? (nueva pregunta en 2007).

% de « Sí »

12. ¿Continuará existiendo el sistema oficial de pensiones cuando Ud. tenga 75 años?
Los trabajadores/as parecen bastante optimistas acerca de la sostenibilidad del actual sistema de pensiones: dos 
terceras partes de la población menor de 44 años consideran que dicho sistema se mantendrá cuando tengan 75 
años.

Jubilados/asTrabajadores/as

68% 85%

62
67

73 74

25-34 años 35-44 años 45-54 años 55-64 años

74

88

55-64 años 65 años en adelante
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Reino
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Portugal

Alemania

Reino
Unido
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Italia

España

Australia

China

35-44 años25-34 años

% de « Sí »

45-54 años

% de « Sí » % de « Sí »

Los españoles son los europeos que más confían en la sostenibilidad de su sistema de pensiones.
12. ¿Continuará existiendo el sistema oficial de pensiones cuando Ud tenga 75 años? 

Trab.
Jub.
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65 años y más55-64 años

Los jubilados españoles/as se encuentran dentro del promedio en relación con la creencia en que el sistema
actual de pensiones continuará existiendo cuando tengan 75 años.

% de « Sí » % de « Sí »

Trab.
Jub.

12. ¿Continuará existiendo el sistema oficial de pensiones cuando Ud tenga 75 años?
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61

48

61

54Reducción de las
prestaciones de la

pensión Pública
benefits

Aumento del
número de años

que se deben
trabajar

P.38 Trabajadores/as y Jubilados/as: ¿Cree Ud que se producirá una importante reforma de la jubiación en los próximos 10 
años?

P.39¿La reforma ocasionará …?

70%

30%

Jubilados/asTrabajadores/as

Sí
No

55%
45%

13. ¿Creen las personas que se producirá una reforma de la jubilación en los próximos 10 años?

Trab.
Jub.

La gran mayoría de trabajadores cree que se producirá una reforma de la jubilación, con un porcentaje menor entre los
jubilados/as. Esta reforma debe ocasionar en primer lugar un aumento de los años que las personas deben trabajar, y 
en segundo lugar una reducción de las prestaciones de la pensión pública.

% de « Sí »

+29
2006

+17
2006
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% de « Sí »

En casi todos los países, una gran mayoría de personas cree que se producirá una reforma.
Al igual que en otros lugares, los trabajadores/as de España están más convencidos que los jubilados/as de que
dicha reforma se producirá.

13. ¿Creen las personas que se producirá una reforma de la jubilación en los próximos 10 años? 

71

74

65

62

65

60

72

53

35

55

44

86

78

78
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72
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70
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57

54

48Alemania

EE UU

Portugal

Japón

España

Australia

Reino
Unido

Bélgica

Francia

China

Italia

Trab.
Jub.
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79
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61

45China

España

Italia

Portugal

Francia

Alemania

EE UU

Bélgica

Japón

Australia

Reino
Unido

%

Aumento de los años que se deben trabajar

La reforma prevista englobará tanto el aumento de los años que se deben trabajar como la reducción del importe
de las prestaciones de la pensión. En España, al igual que en otros países, el límite de edad es más relevante que
las prestaciones de la pensión pública.

13. ¿Creen las personas que se producirá una reforma de la jubilación en los próximos 10 años? 

Trab.
Jub.



«Scope AXA 2007 sobre Jubilación» – 3ª Oleada - España – Enero 2007 - 55

Jubilados/asTrabajadores/as

P.39b  Trabajadores/asy Jubilados/as: ¿Debemos contar con un sistema común de pensiones
para todos los países de la Unión Europea? (pregunta nueva en 2007).

86%

14%

78%

22%

Sí
No

Un elevado porcentaje de españoles considera que los países de la Unión Europea deben
compartir el mismo sistema de pensiones.

14. ¿Deben los países de la Unión Europea contar con un sistema común de pensiones?
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34
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% de “Sí”

Los países del sur de Europa están a favor de contar con un sistema común, al contrario que los países del norte
de Europa. 

Trab.
Jub.

14. ¿Deben los países de la Unión Europea contar con un sistema común de pensiones?
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La jubilación y la salud: ¿cambia la concienciación
sobre la salud cuando las personas se jubilan? 
Trabajadores/as y Jubilados/as 
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P.47 Trabajadores/as y Jubilados/as: ¿Cómo considera la calidad de la atención sanitaria que Ud recibe en 
su país?

%

5

19

59

17

4
15

61

20

75

25

81

19

%

Jubilados/asTrabajadores/as

Muy satisfecho
Bastante 
satisfecho

Bastante insatisfecho
Totalmente insatisfecho
No responde

1. ¿Están las personas satisfechas con la atención sanitaria en su propio país?

Tanto los trabajadores/as como los jubilados/as están satisfechos con la calidad de la atención sanitaria en 
España.
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% de “Muy satisfecho”

Los españoles se encuentran en torno al promedio en relación con la calidad percibida de la atención sanitaria en 
su país.

1. ¿Están las personas «muy» satisfechas con la atención sanitaria en su propio país?

Trab.
Jub.

Nota:
Cuando se utilizan
escalas de valor en los
países asiáticos, se 
observa con frecuencia
que, debido a diferencias
culturales y semánticas, 
las “casillas superiores”
son menos utilizadas; lo 
que afecta a la correcta
interpretación de las
posiciones ocupadas en la 
clasificación.

Nota:
Cuando se utilizan
escalas de valor en los
países asiáticos, se 
observa con frecuencia
que, debido a diferencias
culturales y semánticas, 
las “casillas superiores”
son menos utilizadas; lo 
que afecta a la correcta
interpretación de las
posiciones ocupadas en la 
clasificación.
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P.46 Trabajadores/as y Jubilados/as: ¿Cuál es el tipo de cobertura de seguro sanitario que Ud tiene?

% de « Sí »

2. ¿Cuál es el tipo de cobertura de seguro sanitario que tienen las personas?
Casi todas las personas se benefician de los programas legales obligatorios. 
Como complemento, los trabajadores/as,  cuentan con programas empresariales.
Existe una minoría que cuenta con programas privados individuales.

Trab.
Jub.

97

10

15

96

42

20
Programas

Privados

Individuales

Programas

empresariales

Programas

Legales

obligatorios
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P.43 Trabajadores/as y Jubilados/as: ¿Se siente Ud...?

%

92

8

71

29

%

Jubilados/asTrabajadores/as

Muy sano
Bastante sano

Poco sano
Nada sano
No responde

3. ¿Las personas se sienten sanas?
En España, una gran mayoría de personas se sienten sanas, en especial los trabajadores/as.
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% de personas que sienten muy sanas

Los trabajadores/as de España se encuentran por debajo del promedio a la hora de declararse
“muy sanos”. Los jubilados/as se encuentran en torno al promedio.

3. ¿Las personas se sienten “muy” sanas?

Trab.
Jub.

Nota:
Cuando se utilizan
escalas de valor en los
países asiáticos, se 
observa con frecuencia
que, debido a diferencias
culturales y semánticas, 
las “casillas superiores”
son menos utilizadas; lo 
que afecta a la correcta
interpretación de las
posiciones ocupadas en la 
clasificación.

Nota:
Cuando se utilizan
escalas de valor en los
países asiáticos, se 
observa con frecuencia
que, debido a diferencias
culturales y semánticas, 
las “casillas superiores”
son menos utilizadas; lo 
que afecta a la correcta
interpretación de las
posiciones ocupadas en la 
clasificación.
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% de « Sí »

P.44 Trabajadores/as y Jubilados/as: ¿Qué es lo que hace Ud para mantenerse sano? 
[PREGUNTA ESPONTÁNEA]

4. ¿Cuáles son las actividades que las personas practican para mantenerse sanas?

Trab.
Jub.

+12 +17

Centro: 24%

-5

+4

+6

La mayoría de los españoles realiza alguna actividad para mantener su salud, principalmente a través de la dieta y el ejercicio.
Entre los trabajadores/as.
Los jubilados/as asimismo cuidan su salud al mantenerse activos, restringiendo el consumo de alcohol y de cigarrillos y al contar con un 
buen seguimiento médico.
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Dormir bien, acostarse pronto
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No beber
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Trabajo

Ejercicio / deportes

Dieta sana, complementos

dietéticos, vitaminas
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Sumario – ¿Cuáles son las actividades que las personas practican
para mantenerse sanas? 

España Portugal Reino

Unido

Francia Bélgica Alemania Italia EE UU China Japón Australia

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

57% 42% 72% 65% 59% 67% 46% 76% 76% 39% 74%

Ejercicio / 
Deportes

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complemen

dietéticos

52% 34% 57% 33% 28% 45% 31% 67% 44% 37% 66%

Trabajo Trabajo Ser activo / 
Actividades

Ser activo / 
Actividades

Trabajo No fumar No fumar Ser activo / 
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Dormir bien 
acostarse temprano

Dormir bien 
acostarse temprano

Ser activo / 
Actividades

12% 20% 27% 21% 18% 8% 9% 16% 22% 17% 30%

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

51% 31% 63% 62% 60% 71% 32% 67% 76% 55% 67%

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Ejercicio / 
Deportes

Ser activo / 
Actividades

Ser activo / 
Actividades

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Ejercicio / 
Deportes

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complemen

dietéticos

41% 21% 59% 41% 33% 48% 22% 64% 39% 33% 63%

Buena atención

médica

Buena atención

médica

Ser activo / 
Actividades

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Dieta sana, 
complementos 

dietéticos

Buena atención

médica 

Ser activo / 
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Ser activo / 
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Evitar el estrés Ser activo / 
Actividades

19% 20% 43% 24% 19% 15% 17% 26% 23% 14% 41%

2o

1o

3o

2o

1o

3o

Jubilados/as

Trabajadores/as



«Scope AXA 2007 sobre Jubilación» – 3ª Oleada - España – Enero 2007 - 65
P44a  Trabajadores/as y Jubilados/as: ¿Cuáles son los deportes que Ud acostumbra a practicar? 
(pregunta nueva en 2007)

% de « Sí »

5. ¿Cuáles son los deportes más practicados?
Pasear / andar es el deporte más practicado, en especial entre los Jubilados/as.

Trab.
Jub.
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Sumario – ¿Cuáles son los deportes más practicados?

España Portugal Reino

Unido

Francia Bélgica Alemania Italia EE UU China Japón Australia

Pasear, andar Pasear, andar Pasear, andar Pasear, andar Otros deportes 
individuales

Ir en bicicletaPasear, andar Pasear, andar
Aerobic, 
stretching, 

cardio-training
Pasear, andar Pasear, andar

34% 27% 25% 30% 29% 37% 13% 34% 42% 18% 32%

Nadar Nadar Nadar Ir en bicicletaPasear, andar Pasear, andar Fútbol / 
F. americano

Béisbol / 
softball

Otros deportes 
individuales

Otros deportes 
individuales

Otros deportes 
individuales

23% 15% 17% 26% 21% 29% 12% 16% 38% 10% 11%

Ir en bicicleta Fútbol / 
F. americano

Ir en bicicletaOtros deportes 
individuales

Ir en bicicleta Nadar
Aerobic, 
stretching, 

cardio-training
Ir en bicicletaPasear, andar Béisbol / 

softball

Aerobic, 
stretching, 

cardio-training

13% 12% 13% 19% 19% 20% 11% 14% 37% 6% 9%

Pasear, andar Pasear, andar Pasear, andar Pasear, andar Pasear, andar Ir en bicicletaPasear, andar Pasear, andar Pasear, andar Pasear, andar Pasear, andar

54% 28% 26% 41% 43% 39% 25% 25% 57% 34% 38%

Nadar Nadar Nadar Ir en bicicleta Ir en bicicletaPasear, andar Ir en bicicleta Golf Otros deportes 
individuales

Otros deportes 
individuales

Golf

13% 6% 10% 16% 24% 35% 13% 17% 44% 15% 13%

Aerobic, 
stretching, 

cardio-training

Otros deportes 
individuales

Otros deportes 
individuales

Otros deportes 
individuales

Otros deportes 
individuales

Nadar
Aerobic, 
stretching, 

cardio-training

Otros deportes 
individuales

Aerobic, 
stretching, 

cardio-training
Golf Otros deportes 

individuales

9% 4% 7% 15% 21% 29% 6% 13% 31% 10% 11%
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2o

1o

3o

Jubilados/as

Trabajadores/as

Jubilados/as
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¿La jubilación es un período feliz en la vida? ¿Cuáles
son los factores que ejercen una influencia sobre este
hecho? 
Trabajadores/as y Jubilados/as
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P.2 Trabajadores/as y Jubilados/as: De forma global, ¿en qué medida se siente Ud feliz? ¿Se siente Ud….

«Las personas muy felices» (en %) «Las personas muy felices» (en %)

%

9

57

33

1 8

19

53

20

90

10

73

27

%

Jubilados/asTrabajadores/as

Muy feliz
Bastante feliz

Bastante infeliz
Totalmente infeliz
No responde

1. ¿Son felices las personas?
De forma global, los españoles se sienten felices. Los jóvenes son los que se sienten más felices y posteriormente el sentimiento de 
felicidad disminuye. Los jubilados/as se sienten menos felices que los trabajadores/as.
El porcentaje de trabajadores/as que se sienten muy felices ha aumentado en comparación con 2006. Al contrario que los jubilados/as 
que parecen más pesimistas en 2007.

2006

40
30 31 26

25-34 35-44 45-54 55.
r

25 18

45-64 65
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% de “personas muy felices”

De forma global, en los diferentes países, las personas declaran que se sienten felices. En primer 
lugar, los países anglosajones; y entre los países que ocupan los últimos lugares, los países del 
sur de Europa. En España, la situación presenta un carácter dual: los trabajadores/as se 
encuentran por encima del promedio mientras que los jubilados/as están por debajo.

1. ¿Son las personas “muy” felices?

Trab.
Jub.

Nota:
Cuando se utilizan
escalas de valor en los
países asiáticos, se 
observa con frecuencia
que, debido a diferencias
culturales y semánticas, 
las “casillas superiores”
son menos utilizadas; lo 
que afecta a la correcta
interpretación de las
posiciones ocupadas en la 
clasificación.

Nota:
Cuando se utilizan
escalas de valor en los
países asiáticos, se 
observa con frecuencia
que, debido a diferencias
culturales y semánticas, 
las “casillas superiores”
son menos utilizadas; lo 
que afecta a la correcta
interpretación de las
posiciones ocupadas en la 
clasificación.
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Conclusiones
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Conclusiones: Población Activa
Jubilación Ideas Generales: 

A los trabajadores españoles les gustaría jubilarse a los 56 años, pero prevén hacerlos a los 63.
El 69% se opone a aumentar la edad mínima de jubilación.

Jubilación desde el Punto de Vista Financiero: 
El 60% cree que sus ingresos de jubilación serán inferiores a su último salario. 
Sólo el 18% conoce sus futuros ingresos (sube al 33% en los mayores de 55 años).
Sólo el 39% ha comenzado a preparar su jubilación. La edad media de los que han comenzado es de 
33 años.
La cobertura para preparar la jubilación es :

- Seguridad Social: 88%
- Empresario: 54%
- Trabajador a través de empresario: 50%
- Plan de Pensiones: 38%
- Seguro de vida: 36%
- Plan de ahorro: 31%
- Propiedad inmobiliaria: 24%
- Bienes muebles: 23%

El promedio de ahorro mensual para la jubilación es de 162 euros.
El 70% cree que habrá una reforma que irá encaminada a aumentar el número de años que se debe
trabajar (61%) o a reducir las prestaciones (54%).

La Jubilación y la Salud: 
La cobertura es: 

- Sanidad Pública: 96%
- Programas empresariales: 42%
- Programas privados individuales: 20%
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Conclusiones: Jubilados

Jubilación Ideas Generales: 

La fecha real media a la que se han jubilado es de 61 años (la más alta de la muestra).
El 63% de los jubilados lo hizo anticipadamente, si bien el 65% de los casos lo hizo de 
forma voluntaria.
El 55% se opone a aumentar la edad mínima de jubilación

Jubilación desde el Punto de Vista Financiero: 

El 65% cree que sus ingresos de jubilación serán inferiores a su último salario. 
El 65% considera sus ingresos de jubilación insuficientes
Si bien sólo el 36% ha visto empeorada su calidad de vida.
El importe medio de todos los ingresos de jubilación es de 861 euros, siendo la cantidad
media necesaria para pagar los gastos domésticos de 1.057 euros.
El índice de propiedad de la casa en la que viven es de un 88%, sólo superado por Japón
(91%).
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Conclusiones: Puntos en común

Jubilación Ideas Generales: 

El límite de edad de jubilación ha de ser 65 años..

Jubilación desde el Punto de Vista Financiero: 

El estado es quien debe proporcionar los ingresos de jubilación, es la respuesta más alta de 
la muestra.  Son optimistas en que el sistema de pensiones tendrá continuidad.

La Jubilación y la Salud: 

Están satisfechos con la atención sanitaria y se sienten sanos.
Las actividades para mantener la salud son la dieta sana y el ejercicio (pasear y andar).
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